

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Семеновы Екатерины Владимировны на тему «Развитие накопительного страхования жизни физических лиц в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

В современных экономических условиях все больше возрастает роль страховых механизмов в повседневной деятельности физических и юридических лиц. Страхование обуславливает социально-экономическую стабильность в обществе, поскольку обеспечивает защитой имущественные интересы как общества в целом, так и отдельных его субъектов. Для современной России, при сложившейся повышенной степени уязвимости социальной сферы от воздействия различных экономических рисков, приводящих к причинению вреда жизни, здоровью, трудоспособности, когда неуверенность в своем будущем испытывает большинство населения страны, усиливается роль страхования жизни как механизма защиты имущественных интересов физических лиц.

Вопросы, связанные с определением сущности, особенностей осуществления страхования жизни и его видов в научной среде и в практической деятельности вызывают множество дискуссий. Семенова Е.В. справедливо отмечает, что в настоящее время страхование жизни подвержено усложнению потребительских свойств, форм организации страховой защиты и все больше становится ориентированным на накопление денежных средств при удобном сочетании с рисковой составляющей. В свою очередь, это влечет необходимость гармонизации теоретической, правовой, методической и методологической базы.

В свете вышесказанного, тема диссертационного исследования Семеновы Екатерины Владимировны, посвященная теоретическим, методологическим и практическим аспектам осуществления, а также развития накопительного страхования жизни физических лиц является актуальной и востребованной.

Как следует из содержания автореферата, соискатель развивает теоретическую базу страхования жизни, дополняя ее уточнением генезиса научных представлений о страховании жизни в экономической науке, уточнением сущности, принципов реализации накопительного страхования жизни, а также обосновывая введение показателя «масса риска», который позволяет комплексно подходить к оценке рисков в накопительном страховании жизни. На

этой базе автор разрабатывает методические рекомендации по комплексной оценке рисков посредством показателя «масса риска» и методики его расчета в накопительном страховании жизни, обладающие несомненным потенциалом приращения научного знания.

Также автором диссертации представлены результаты, имеющие существенную практическую направленность и новизну: практические рекомендации по стимулированию потребительского спроса в накопительном страховании жизни и методические рекомендации по использованию на отечественном страховом рынке бизнес-модели микрострахования жизни, направленные, как следует из автореферата, на обеспечение большей доступности страхования жизни для различных категорий граждан, большему охвату потенциальных страхователей, повышению конкурентоспособности страховых организаций по страхованию жизни на российском финансовом рынке.

Вместе с тем, необходимо выделить следующее замечание. Из содержания автореферата не ясно, что понимает автор под микрострахованием жизни и каким образом оно может быть обеспечено в рамках действующего российского законодательства (стр. 21-22).

В целом же указанное замечание не изменяет общей положительной оценки раздела II Положения о диссертации. Представленное исследование, судя по автореферату, носит завершённый характер, способствует решению актуальных проблем теоретического и прикладного характера по страхованию жизни физических лиц. Это даёт основание заключить, что диссертационная работа полностью соответствует критериям присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор – Семенова Екатерина Владимировна – заслуживает ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Д-р экон.наук, профессор, профессор кафедры
бухгалтерского учета ФГБОУ ВПО
«Новосибирский государственный университет
экономики и управления «НИИХ»

теждина

08.04.2015

Надеждина Светлана Дмитриевна
Адрес: 630099, г.Новосибирск, ул.Каменская, 56

Адрес электронной почты: Nadejdina2010@yandex.ru